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A csongrádi választókerület.
— nov. 15.

A képviselőház tegnapi ülésén 
nevezetes dolog történt.

A ház nagy többsége az ország- 
gyűlés egész idejére megfosztotta 
a csongrádi választókerületet attól 
az alkotmányos jogától, hogy az or­
szággyűlésen képviselője legyen.

Ez példátlan eset alkotmányos 
életünk történetében.

A képviselők ezúttal igazán 
mintha láng pallost vettek volna ke­
zükbe, hogy kiűzzék a legszebb 
polgári jog gyakorlatának védő bás­
tyái közül a bűnösöket, akik a tiszta 
választás magasztos elve ellen vét­
keztek.

Annál sajnálatosabb, hogy ép­
pen ezen a példaadó szigorúsága 
ítéletükön ejtett foltot a csongrádi 
ügy elintézése előtt az a hang és 
mód, melylyel a királyi udvartartás 
költségeinek felemelésével kapcso­
latban némelyek a királyról be­
széltek.

Távol áll tőlünk az a gondolat, 
hogy letagadjuk, mintha a nemzet­
nek nem volna semmi oka fájda­
lommal látni a magyar királyi ud­
vartartás hiányát. Kétség nélkül 
való, hogy itt mély sebek tátong­
nak alkotmányos életünk testén. 
Ámde ezeket a sebeket bűnös bal­
gaság apró, mérgezett tüszurásokkal 
bolygatni s igy mintegy erőszako­
san útját állni a gyógyítás lehető­
ségének.

Azok a méltatlan és részben 
oktalan marakodásra valló beszé­
dek. közbeszólások, melyek tegnap 
a kégviselőházban elhangzottak, ép­
pen nem bizonyítják a politikai be­
látást és bölcseséget.

A királyi udvar kérdését meg 
kell oldani, az bizonyos. De még 
bizonyosabb, hogy úgy, amint a 
dolgot némely képviselő mostanában 
tárgyalja, csak ártani lehet, hasz­
nálni nem.

Máskor talán nem látszott volna 
ez a rendszeres tiszteletlenség oly

hebehurgyán rikítónak ; de a teg­
napi ülésen, mikor a csondrádi ke­
gyetlen büntetésben a képviselöház 
részrehajlatlan bírói tisztét annyira 
nyugodt méltósággal gyakorolta, az 
ellentét a királyi udvartartás kér­
dése körül jelentkezett idegesség­
ben annál kellemetlenebb hatást 
keltő.

Jobb is, ha ezúttal napirendre 
térünk a felett, mennyi meggondo­
latlanság és politikai éretlenség nyil­
vánul egy országos jelentőségű ügy 
feliiletes elaprózásában.

Ily kérdés vitatása nem tűri el 
a szenvedelmek viharzását, sem a 
honfiúi sérelmek békéden hány for­
gatását. Ide higgadt, józan mérsék­
let kell, tapintat és szeretet; mert 
ami a legelső magyar embernek 
fájhat, az fáj az egész nemzetnek 
és szivek szétzúzásával lehetetlen 
egy ennyire kényes természetű dol­
got elintézni.

Lám a csongrádiakra lesújtott 
villámcsapás mily nyugodtan, úgy

A klasszicitás.
A Szabadság számára irta : Erdélyi Gyula.

A hazaíiság szent tüzének élesztői 
közül nem szabad kileledni a klasszici- 
lást. Értem ezalatt a klasszikus iroda­
lommal képzését a jellemnek.

A mi eleink klasszikus emberek 
■voltak. Ismerték jól a klasszikus irodal­
mai, úgy hogy előbb tanúságot tudtak 
levonni s a tanúságot alkalmazni.

Nem csak az iskolában tanulták a 
klasszikusokat, de az életben is lorgat- 
ták és lapozták, idézték azokat.

Mást éltettek ezelőtt, mást értenek 
ma a klasszikus ember fogalma alatt. 
Légen a klasszikus ember kifogástalan, 
én-jellemet jelentett, ma eredeti, úgy­
szólván különc embert értenek alatta.

A legtöbb müveit ember könyvnél­
kül tudott nem egy klasszikust. Ma fe­
hér holló az, ki csak hézagosán tud
egyet-egyet. Kár, nagyon kár. A mi régi 
dicsőségünk alapja a klasszicitás.

A nevelési közigazgatás vezérei ha­
dat izentek a klasszicitásnak. Miért ? 
Mert mostoha körülményei kevésbé si­
került tanításból, vagy balirányu keze­
lésből kerekedtek. A klasszikus tudo­
mányok ellen újabb időben részint hideg 
közönyösség, részint nyilvános ellensze­
gülés merült fel.

Ál okokból merítik a fegyvereket, 
hogy szétszakítsák a múlt és jelen nem­
zedék között való viszonyt. Tehát ellökik 
a múltnak legjobb példáit.

Ezeket a fegyvereket az anyagelvi- 
ség, aggályos vallásosság, szűkkeblű ha­
za fi ság s a radikálizmus eszménye ková­
csolják.

KovácsoljáK pedig ezeket a fegyve­
reket azért, mert szerintük sok üzleti, 
vagy gyakorlati ismeretekre fordítandó 
idő vész kárba.

Nem veszik figyelembe, hogy a 
zsengekor fejlődő szakában a klasszikus 
kor tanulmányozása oly eszköz, hogy ezt 
az emberiségre háramló tetemes kár 
nélkül semmi egyéb tárgy nem pótol­

hatná. És íigyelembeveendő az is, hogy 
a nyelvtanulás, mely a gyermek szelle­
mével rokonságban áll, ieghathatósabb 
eszköz az ifjú szellem fejlesztésére és 
képzésére. Az ifjúság szellemképzósén 
alapul a jövő.

Néhai tudós Szepessy Imre aKacte- 
miai székfoglalójában (I860 Mártius 1.) 
ezt mondotta : „Az újabb nyelveknek az 
a hiányuk az ész képzésben, hogy nem 
támasztván az elmének elég nehézséget 
és ellentállást, nem edzik, nem élesítik 
azt eléggé és nem késztetik saját ereié­
nek fejlesztésére, önmagokban pedig az, 
hogy törpék s mintegy elkopottak, mivel 
nem fejlődhettek ki csendesen, nem ked­
vező körülmények között és természetes 
utón, hanem rögtönözve és erőszakosan 
több’ nyelvből összeesömöszöltetvén s 
mintegy holtan születvén alakjok és haj­
lékonyságukra nézve amazoknak mint 
szép és lombos terebélyes fáknak irá- 
nyában úgy állanak, mint leveleiktől és 
lombjaiktól megfosztott törzsök.“ .

A szülék kedvéért idéztem a néhai

f írszáqszerte ismert okleveles zongora készítő hangoló, ki varosunk ko- 
.önsége előtt már eléggé ismeretes s jelenleg városunkban időzik es 

a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére áll. Előjegyzések : 
László Albert és Társa könyvkereskedésében eszközölhetek.
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szólván mennydörgés nélkül, a 
tiszta égből verte le a legfensége­
sebb alkotmányos joggal való visz- 
szaélést! Ez a tilalom örökre emlé­
kezetes marad. A csongrádi választó 
kerület bizonyára szégyenkezéssel 
és alázattal fogadja az országos 
megbélyegzést.

Az l 'gocsa nem koronáz tréfás 
jelentésű szálló igéjét elfeledteti ez 
az újabb, de fölötte szomorú értelmű 
szálló ige : (’sone rád nem választ !

A csongrádi választó kerület 
népe talán ki fog józanodul, el tog 
fordulni saját bűneitől és a képvi­
selőház szigorú ítéletének tisztitó 
hatása lesz.

De hisszük, hogy ez az ítélet 
az egész országot rávezeti a benne 
rejlő tanulságra. S ha ez bekövet­
kezik és az alkotmányos erkölcsök 
elvadulását mindenütt meggátolja, 
ahol annak nyomai mutatkoztak : a 
köznek válik javára, az általános 
politikai szellemnek lehet megtiszti- 
tójává. ami egy kerületet országos 
pelengérre állít.

— nov. tő.

A civillista felemelése. Mint más 
helyen megírtuk, Széli Kálmán minisz­
terelnök tegnap benyújtotta a civillista 
felemeléséről szóló javaslatot, a mely 
kimondja, hogy az udvartartás költsé­
geit 190:2. évtől kezdve 1911-ig 11.300,000 
koronában állapítja meg a törvényhozás. 
Az évenkénti emelkedés tehát 2 millió 
koronára rúg. L'gyanily emelés történik
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a másik államban is. A megokolás fel­
hozza a kir. palota építését és a fel - 

1 gyarapodott kiadásokat és a fokozott 
igényeket.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.
Saját tudósitónktól.

Budapest, nov. 14.
Régen \ olt ilyen népes ülése a kép­

viselőháznak, mint ma. Feljöttek a mezei 
hadak és sok régen nem látott képviselő 
is feltűnt a folyosókon már. Igv ma jött 
az uj házba Tisza István gróf, akit csak­
hamar sokan vettek körül barátai közül. 
.Minden párt nagy számban volt képvi­
selve, hogy a tápéi én csongrádi szava­
zásban részt vegyen. Nem is kellett őket 
megolvasni Jóval többen voltak a szük­
séges 207-nél sőt 300-nál is többen. Csak 
most látszott, hogy milyen kicsi az ülés­
terem. Alig fértek el benne.

A karzat is zsúfolva volt és a leg- 
élénekebb feltűnést keltette két hölgy, a 
kiknek Lukács László és Whissics Gyula 
miniszterek voltak a ciceronei.

De meg lehettek elégedve a höl­
gyek, minden karzaton, mert olyan élénk 
és mozgalmas, sőt viharos volt az ülés, 
a minő a nagy obstrukció óta nem 
volt.

A vihart a civillistáról szóló javas­
lat beterjesztése keltette. A függetlenségi 
tábor már ma nagy vehemenciával tá­
madta meg és szakadatlan zajonás köze­
pette közel egy óráig vitáztak felette. 
Aégre is a miniszterelnök javaslata sze­
rint döntöttek.

1902. november 15.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Szeli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László, Darányi Ignác, Láiu Lajos, báró 
Fejérváry Géza, l’lósz Sándor, Wlassies 
Gyula, Cseh Ervin.

Elnök az ülést fél 11 után meg­
nyitja.

A civillista fölemelése.
Vihar a civillista körül.

Széli Kálmán miniszterelnök beter­
jeszti az udvartartás felemeléséről szóló 
törvényjavaslatot. (Nagy zaj.) Kéri a pénz­
ügyi bizottsághoz való utasítását.

Elnök : Ki fog nyomatni és a mi­
niszterelnök javaslata szerint a pénzügyi 
bizottsághoz fog utasittatni. (Nagy zaj a 
szélbalon.) Felkiáltások : Mit nyújtottak 
be '?! Nem hallottuk !

Elnök : Tessék csendben maradni. 
Az udvartartási költségek felemeléséről 
szóló javaslatot. (Nagy zaj a szélbalon.)

Barabás Béla : Miután a javaslatot 
oly fontosnak tartja, hogy azzal a kép­
viselőknek a nyilvános tárgyalás előtt 
okvetlenül foglalkozniok kell, kéri azt az 
osztályokhoz utasítani. (Zajos helyeslés a 
szélbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Elis­
meri, hogy igen fontos kérdésről vau 
szó, de arra kéri a Házat, hogy ne te­
gyen épen ennél a javaslatnál kivételt, 
hanem régi szokás szerint a bizottsághoz 
küldjék a javaslatot. (Zajos helyeslés 
jobbról és a középen.)

Rátkay László : Ennél igazságtala­
nabb javaslat régen nem volt a Ház előtt I 
(Zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Min­
denki hozzászólhat e javaslathoz a tár­
gyalás folyamán és kellő nyilvánosság­
gal tárgyalhatja azt. Kéri az eddigi rend­
szer fenntartását. (Helyeslés.)

tudós szavait, mert a szülők is az úgy­
nevezett túlterhelés jelszava alatt maguk 
is szívesen sajnálkoznak a felett, hogy a 
gyermek a klasszikus nyelveket tanulja, j

Az ilyen szülei nem gondolja meg, 
hogy az ifjú a klasszikusokból, mély I 
gondolkodáshoz, erélyes kifejezésekhez, I 
kellemes előadási modorhoz szokik.

De halljuk erről a tudós Szepessy- 
nek véleményét : „Lelhetni itt erőteljes 
elevensógü, bájos kellemü, virágos és 
ékes, ünnepélyes és magasztos, már haj­
lékony és sima, már ismét, mint a tárgy 
mivolta kívánta, hatalmas és dörgő ki­
fejezéseket, kerekded körmondatokat, el­
ragadó hasonlatokat, meglepő ellentéte­
ket s a szónokok úgy, mint a költők 
müvében szabatos rímeket és mértéket, 
mely tulajdonok, mint az emberi ész leg­
szebb tökélyei, mondataikban kitünően 
tündöklőnek. Imitt az észnek szigora, az 
erénynek, az emberi élet e fontos felada­
tának kiemelése és teendőink komoly­
sága észhóditó meggyőzéssel, jól válasz­
tott, velős és lélekrázó kifejezésekben 
állanak elő, amott, mint borúra a derű, 
kellemes fordulat, nyílt szívélyesség, sziv- 
ömlesztő lágyság, hűséges életképek, 
melyek a tárgyai mintegy szemeink elé

állítják, mutatkoznak : mindezeket pedig 
irályi tömöttsóg, szabatosság, sokoldalú 
tudomány, műveltség, emberismeret, nagy­
lelkűség, olykor a legnagyokb egysze­
rűség, máskor a legfényesebb színezet 
kisérik.

Hol találjuk meg ezt manapság az 
írásban, a szónoklatban, a művészetben '? 
Üresség, pongyolaság mindenfelé. Erő 
sehol. A báj kin veszett. Mindezekre az 
öreg, klasszikusok tanítottak. Ezek oltot­
ták be azt még az ember modorába és 
magatartásába is.

A görögnyelv és irodalom fenségét 
a latinok is elismerték. Nem szabad ezt 
kicsinyleni és attól az ifjúságot elretten­
teni, elszoktatni. Nem könnyű, de alapja 
minden nyelvtanulásnak.

A klasszicizmus vezet bennünket 
egy nagy múltba. A jelen példái soha­
sem önthetnek az ifjúságba oly érzése­
ket, mint a múltéi. A mostani erkölcsi 
jellemek nem lelkesíthetik az ifjúságot 
a tetteknek terén oly hatalmasan, mint 
az a hírnév, mely az ókor dicsőültjein 
látszik, mely kulcsa a haza története 
helyes megértésének, az önálló történeti 
bírálatnak.

Ugyan valljuk meg az egészet —

mondja Szepessy — nem legjobb-e az 
ifjúság szellemi képzésének, ha az oly 
semleges téren történik, a hol a napi 
eseményeknek a lelki tehetségekre káro­
san ható és azokat szétforgácsoló ereje 
befolyással nincs ? Hiszen épen az a leg­
nagyobb betegsége korunknak, hogy 
sokan, kik egyóbkép szép lelki tehetség­
gel bírnának, az élet viszonyai tömkele­
gébe úgy be bonyolódnak, hogy irányt 
vesztett törekvéseiknek közepette eszmé­
lethez alig jutnak, vagy az élet gyönyö­
rének szüntelen hajhászása mellett feled­
vén a szellemi jókat, erkölcsi jellemüket 
is feláldozzák és oly müveknek alkotá­
sára, melyek szellemi erők összpontosí­
tása által jöhetnek csak létre, képtele­
nekké válnak.

Kevesebb tárgyat kell igazi hajlam­
mal tanulni, a fölületességet, elhainarko- 
dást kerülni. Erre legalkalmasabbak az 
ó kor remekírói, kik sem ingatag kétsé­
geskedésben. sem viszketeg békétlenség­
ben, sem tuláradozó dagályosságban nem 
szenvednek. Ha ezeket tanulja az ifjú, 
bátran mondhatjuk neki : Lépj most máj' 
a világba és kísértsd meg tenmagadat.

Halmágyi Sámuel
női- és leány felöltők

legnagyobb áruházában,

Dsbreczen, Piacz-u, 47. 3z. —

Rendkívül olcsó árban lesznek elárusítva:
Női- és leány felöltők, valódi szőrmeboák. kasrmantyuk, 

muftiik, szőrme kalapok, sport sapkák, gyapjú és selyem 
blouzok, zsuponok

óriási nagy választók.
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Beöthy Ákos sajnálattal konstatálja, 
hogy egészen ellentétes álláspontot fog­
lal el, mint a miniszterelnök. Határozot­
tan hangsúlyozza,hogy a javaslat kivéte­
les jeléggel bir. (Tetszés.) Es miután ed­
dig az osztály rendszert nem szüntették 
meg, kéri, hogy foglalkoztassák az osz­
tályokat is és adják az osztályoknak ki 
a javaslatot. (Nagy zaj és helyeslés a 
szélbalon.)

Elnök: A házszabályok 121. §-a sze­
rint minden miniszteri indítvány vagy 
javaslat, vagy osztályokhoz, vagy a bi­
zottsághoz utasittatik és ha a Ház most 
e bizottsághoz utasítja is a javaslatot, 
még mindig joga, van azután az osztá­
lyokhoz is utasítani. (Helyeslés.)

Bátkay László : Azt, hogy tárgyalja-e 
a Ház ezt a javaslatot, azt döntsék el az 
osztályok előbb ! Meg kell értetni a ma­
gyar királylyal, hogy egy koldus ország­
gal áll szemben. (Zajos helyeslés, perce­
kig tartó taps, zaj a szélbalon.) Hivat­
kozni kell a magyar király igazság sze- 
retetére és gavallérosságára (Zajos he­
lyeslés a szélbalon, nagy zaj) és meg 
van győződve arról, hogy maga a király 
iogja levétetni a javaslatot a napirend­
ről. (Nagy zaj.) Kéri Barabás indítvá­
nyának az elfogadását.

Elnök : Felakarja tenni a kérdést, 
hogy a Ház a bizottságokhoz, vagy pe­
dig az osztályokhoz akarja-e utasítani a 
javaslatot. (Elénk helyeslés jobbról. 
Folyton zaj a szélbalon.)

Barta Udön úgy értelmezi a ház­
szabályokat, hogy ha a Ház részéről csak 
(elhangzik is a kívánság az osztályokhoz 
való utasítás iránt, azt szavazás nélkül 
el kell rendelni. (Nagy zaj.)

Elnök szerint a házszabályok nem 
igy intézkednek.

Barta Ödön ismétli, hogy e kérdés­
ben nincs szavazásnak helye.

Széli Kálmán miniszterelnök hivat­
kozik arra, hogy 30 éves gyakorlat tanú­
sítja, hogy minden javaslatot az osztályok 
mellőzésével a bizottságokhoz küldtek. 
Kéri, hogy e szokás alól kivételt most 
se tegyenek (Zajos helyeslés jobbról.)

Elnök felteszi most már a kérdést 
és jelenti, hogy 20 képviselő névszerinti 
szavazást kért. (Óriási zaj a jobbol­
dalon.)

-— Hallatlan dolog! —- Es még ta­
gadják, hogy nincs obstrukció !

—- Ez erőszakoskodás ! — Vissza­
élés !

Elnök jelenti, hogy a névszerinti 
szavazás iránti kérelmet visszavonták !

Felkiáltások : Nincs is joguk kérni ! 
Egyszerű szavazás dönt!

Sakovszky István: Miután vissza­
vonták a kérelmet, csak annyit jelent ki, 
hogy névszerinti szavazásnak nem is 
volt helye ! (Nagy zaj ésellcnmondások.)

Elnök: A névszerinti szavazást . . .
Barabás (közbeszól): Kérem az el­

nököt meghallgatni: (Zajos helyeslés.)
. . . El kell rendelni a névszerinti 

szavazást, ha kérik. Miután visszavonták, 
felteszi a kérdést.

Bakovszky István szólani akar.
Felkiáltások a szélbalon : El áll! El 

áll ! (Rakovszky leül.)
A nagy többség ezután a bizottság­

hoz utasította a civilistáról szóló javasla­
tot. A néppárt is emellett szavazott.

A Nessi-ügy.
Haróthy László előadó beterjeszti a 

mentelmi bizottságnak a Nessi-ügyben 
hozott határozatát és a kisebbség véle­
ményét. (Nagy zaj a szélbalon.)

Knbik Béla : A napirend szerint most
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a. tápéi ügy következik. (Zaj, ellen­
mondás. )

Elnök : 30 év óta tagja a Háznak 
(Éljenzés jobbról) s úgy tudja, hogy az 
irományok előterjesztéséhez tartoznak a 
jelentések is. (Zajos helyeslés.) Inditvá- 
ványára a Nessi-íigyet a jövő csütörtökre 
tűzik napirendre.

A tápéi vizsgálat.
Elnök konstatálja, hogy 207-nél töb­

ben vannak jelen és igy meg van az 
abszolút többség.

Hajdú Imre előadó folytonos nagy 
zajban ismerteti a tápéi vizsgálatot és 
azt javasolja, hogy a Ház ne függessze 
fel a tápéi kerület választói jogát. (He­
lyeslés.)

A Ház nem függesztette fel a vá­
lasztási jogot. Csupán a néppárt szava­
zott a javaslat ellen.

A csongrádi választás.
Ugrón -János előadó szintén nagy 

zajban — mialatt az elnök az ülés fel­
függesztésével fenyegeti a házat — is­
merteti a csongrádi választást és indít­
ványozza, hogy a kerület választói jogát 
ne függesszék fel. (Zaj, ellenmondások.)

Boda Vilmos a kisebbség vélemény 
előadója alig hallható hai.gon, szintén 
nagy zajban javasolja, hogy a csongrádi 
kerület választói jogát függesszék fel. 
(Helyeslések.)

Elnök 20 képviselő kérelmére név­
szerinti szavazást rendel el,

A szavazás nagy meglepetést ho­
zott. A képviselőhöz ugyanis 77.7 sza­
vazatta/, vagyis 221 szóval 1<> szava­
zat ellenében az egész jelen ország- 
gyűlés idejére felfüggesztette a csong­
rádi választó kerület jogát.

Elnök az ülést fél órára felfüggeszti.
Szünet után kisorsolták Popovics 

V. István összeférhetetlenségi ügyében a 
zsűrit, Ennek tagjai az esküt nyomban 
letették.

Holnap az indemnitási vitát foly­
tatják.

Á kereskedelmi és Iparkamara
k özgyülése.

nov. 14.
Megírtuk tegnap a híradást a keres­

kedelmi és Iparkamara közgyűléséből s 
részletes tudósításunk végén említettük, 
hogy a további tárgyalások ismertetését 
ma folytatjuk s fejezzük be.

Az elnöki és titkári jelentések és 
az 1903-évi költségvetés elintézése után 
a közgyűlés a következő ügyeket tár­
gyalta :

Szakvélemények:
A közgyűlés következő ügyekben 

mondott szakvéleményeket a minisz­
ternek :

a kereskedők kötelező társulatát, és 
a tanonc képesítés szigorítását: maga is 
ajánlja, erre a kereskedelmi foglálkozások 
kópesitéhez kötését általánosságban kívá­
natosnak nem tartja.

a kövező és burkoló iparnak 
képesítéshez kötését, úgymint a szegedi 
kamara javasolja, nem tartja helyesnek ! 
a bélyegzők, sor és lámpa számozógépek 
megrendelés gyűjtésére való felszabadí­
tását sem helyesli.

-Javaslatott tesz arra nézve, hogy 
Szabolcs vármegyében, miféle házi ipa­
rokat tart meghonosithatóknak.

Házi zálogüzletek biztositéka és ka­
matlába tekintetében azt véleményezi, 
hogy a zálogos biztosítéka 2000-3000 
korona legyen, s a kamat arany és ezüst 
nemiteknél 14%, ingóságoknál 18%.

a máv. elárusító csarnokai.
Nem csatlakozott a kamara ahhoz a 

hangos vásári zajhoz, mely az államva- 
suti állomásokra tervezett árusító csarno­
kok ellen megindult a kamara ugytalálta 
hogy az a kár, a mit egy ilyen állomá­
si csarnok az illető hely detail-kereske­
déseinek okoz, elenyészőleg csekély, az a 
haszon pedig, melyet ez az országos 
elárusító szervezet a magyar iparnak 
tesz, melynek cikkeit kizárólagosan áru­
sítja, mégis lényeges. A kamara|csak azt 
kívánja biztosítani, avagy a vidéki ál­
lomások egy csarnoki kötelesek legyenek 
az illető vidék speciális helyi iparcikeit 
felvenni és árusítani.

Kéményseprő ügyek.
Országszerte szabályozzák a kémény- 

seprési ipart s beosztják a városokat és 
vármegyéket munka-kerületekre.

így tett legutóbb Szabolcs és Szat- 
már vármegye, melyeknek szabályrende­
letei a közgyűlés előtt feküdtek. Ezek 
ellen részint a községeknek, részint az ér­
dekelt iparosoknak többféle kifogásaik 
voltak. Ezeket a kamara titkára vidéki 
körútja alkalmával megbeszélte az illető 
iparosokkal s most a közgyűlés oly véle­
ményt mondott a miniszternek, hogy 
abban az iparos érdekek is megvannak óva.

Vásárok és vámok.
Szolnok vármegye megakárja újítani 

a kövezetvám szedési jogot Mezőtúron és 
Kisújszálláson. A kamara kifogásolja azt, 
hogy egyedül a vasúton irányított ki és 
beviteli forgalmat, tehát fökép a kereske­
dők és iparosok forgalmát akarják meg­
terhelni vámmal. Ezenfelül kifogást emelt 
az ellen, hogy mindenféle áru és szállít­
mány egyforma vámot viseljen.

Tócső község uj vásárért folyamo­
dott február havára. Minthogy azonban 
Técsőnek már van öt vására, a kamara 
ellene mondott az uj vásárnak s azt ta- 
ceolta, hogy helyezze át Técső ajanuári 
vásárját februárra.

Egyek község négy uj vásárt kér. 
A kamara elvben nincs ellene : de a ter­
vezett vásárok közül kettő össze esnék a 
debreceni vásárokkal, ezeket a kamara 
más uapokra javasolja áttenni.

Más kamarák megkeresései.
Pártoló felterjesztéssel támogatja a 

közgyűlés a szegedi kamara azon javas­
latát, hogy a hazai fürdőhelyek bazárai- 
ból az idegen iparcikkek lehetőleg kiszo- 
rittasanak ;

Az aradi kamara azon javaslatát, 
hogy az államsegélyes vállalatok kötelez- 
tessenek építkezéseiket és felszereléseiket 
hazai erőkkel, munkásokkal s hazai anyag­
ból végeztetni ;

A kolozsvári kamara javaslatát a 
kamarák teljes portómentessége iránt.

Végül a szegedi kamara kezelésére 
saját tapasztalatatai alapján feliratot in­
téz a miniszterhez az ipari törzskönyvi 
nyilvántartások rendezése iránt.

Allamsegélyes ügyek.
Ezután a közgyűlés az államsegély 

iránt benyújtott folyamodásokat tárgyalta. 
Tíz ily kérvény feküdt a kamara aszta­
lán, ezek közül 7-nek pártolta ügyét a 
közgyűlés s egyszersmind tudomásul vette 
a miniszter leiratát, melyek 3 kérvényt 
kedvezőleg másik 2-őt kedvezőtlenül in­
téztek el.

Kedvezőtlen elintézésben részesülnek 
Hirsch Alti m.-szigeti lakosnak és Gas- 
parik Antal debreceni órásnak kérvényei.

Az első magyar ónacéláru gyár m.- 
szigeti cég 5009 korona, Dömsődy Ferenc 
debreceni fcsügyáros 5000 korona, szat-
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márnémeti tímár-társulat 1730 korona 
értékű államsegélyben részesültek 

Anyagi támogatások.
A szakiskolai segélytől a közgyűlés 

különböző folyamodó tanonciskolák részére 
4470 korona segélyt utalványozott, ezek 
között a debreceni pincér iskola is kapott
100 koronát. „ , „ . . . .

Ilotve Miklós kassai felső iskolai 
tanuló és" Zyzda János késmárki szövő 
ipari szakiskolai növendékeknek egyen­
ként 120 korona ösztöndíjat szavazott

A máramarosi iparfejlesztő bizottság­
nak a jövő évre 700 korona segély bizto-
S‘t0ttA Háth Károly emlékére indított 
gyűjtés ügyét szervezvén, az adakozást 
50 korovával megnyitotta. Végül a deb­
receni ipartestület által rendezendő kará­
csonyi vásár jutalomdijaira 00 koronát 
utalványozott.

Indítványok.
Szent-Királyi Tivadar inditvánv át, 

a dohánytőzsdék kötelező vasárnapi mun- 
kaszünete és Rósenthal Gerenc nyíregy­
házai kültag indítványát a nviregyházai- 
mátészalkai helyi érdekű vasút uj tarifái 
ellen való felszóllalás tárgyában a köz­
gyűlés elfogadta.

Hogyan óvjuk gyermekeinket?
A szülők Ügyeimébe ajánlja:

Kuthi Z&igmond: iskola igazgató.
Mikor az ősz metsző szele megrázza 

a fák leveleit, mikor a kertekben, mező­
kön és réteken a virágok és füvek meg­
sárgulva, elfonyadva lekonyulnak a 
földre: akkor nagy szomorúság és ijede­
lem lopózkodik ama szülők keblébe, a 
kiknek apró gyermekeik vannak. Mert 
az őszi hideg évszak beálltával, hűsége­
sen, mintegy parancsszóra, el-ellátogut- 
nak a gyermekek vészei : a skarlát, a 
kanyaró, a himlő és — a vészek réme : 
a difteritisz. — Való igaz, hogy eme 
betegségeket már fékezte az orvosi tu­
domány, de azért ezek a gyermek be­
tegségek még mindig szedik áldozataikat 
sok szülő végtelen nagy fájdalmára! 
Csak némi szolgálatot vélek tenni, a mi­
dőn negyedszázados gyakorlatomon szer­
zett tapasztalatok révén egyet-mást el­
mondok a szülők okulására gyermekeik 
érdekében 1 ,,

A gyermek betegségek nagyobb ré­
szének hülés az oka. Hogy tehát gyer­
mekeinket eme végzetes betegségektől 
megóvjuk, már a mennyire emberileg 
megóvni lehet, tanácslom, hogy a követ­
kezőkre ügyeljenek. ,. . , ,

1. A ruházat; Hogy a divat hó­
bortja mily sok kárt okoz az emberek 
testi épségében, azt nem akarom e he­
lyütt tárgyalni.

Itt csak a gyermekek és első sor­
ban az iskolás gyermekek ruházatáról 
szólok.

Végtelen könyelmüség a szülők ré­
széről, hogy télviz idején is térdig érő 
kurta szoknyácskában, illetve nadrágocs- 
kában járatják a gyermekeket az is­
kolába.

A gyermek kiváncsi természeténél 
fogva minden lépten nyomon megállni 
az utcán, a kirakatnál, a cukrászboltja, 
a kofa gyümölcsös bódéja előtt és ilyen­
kor mindig ki van téve a hülésnek. — 
Adjunk tehát gyermekeinkre puha, köny- 
nyü, de meleg gyapjúszövet ruhát. A kis 
leánykák bugyija legyen meleg gyapot, 
harisnyája meleg gyapjú, szoknyácskája 
télen jóval térden alól érjen. A fin nad­

rágja legyen télen a czipőig érő, kabátja 
pedig könnyű, de meleg. Mindkét nem­
beli gyermek lábbelije legyen vízhatlan. 
Mert a gyermek fölkeresi a sarat, a po­
csolyát, a viztócsát még akkor is, ha 
száraz, tiszta gyalogjárón mehet.

2. Alsó kabátja legyen könnyű, ne­
hogy a meleg szobában izzadjon és az­
tán a szabadba kijőve, annál hamarább 
hüljön meg.

3. A szoba hőmérséklete, a hol a 
gyermekek tartózkodnak, soha se legyen 
15 R-nél nagyobb.

4. A mennyiben a gyermek testi 
hőmérséklete sokkal nagyobb a meglett 
emberénél és igy alvása nem oly nyu­
godt, mert élénk álma még éjjel is fog­
lalkoztatja idegrendszerét, ennek követ­
keztében a gyermek levágja, lehányja 
magáról ágytakaróját. Gondoskodjunk te­
hát arról, hogy éjjel a szoba ne hűljön 
ki oly nagyon, hogy a gyermekek hülés­
nek legyenek kitéve

5. A mennyiben a szoba és a sza­
badban levő levegő közt télen óriási a 
külömbség, mert mondjuk, hogy a szoba 
levegője + 15 R künn a szabadban pe­
dig — 5—8 R„ az 20—25 foknyi 
külömbség. Ha már most az a kis gyer­
mek kimegy abból a meleg szobából, még 
pedig hirtelen, átmenet nélkül, az ut­
cára és beszivja azt a hideg levegőt, hát 
kész a hülés. Hogy ennek elejét vegyék, 
tanácsos, hogy mielőtt a szabadba bo­
csátjuk a gyermeket, gargarizáltassunk 
vele egy kis hideg vizet, aztán maradjon 
a gyermek 1—2 percig az előszobában, 
vagy valamely fütetlen szobában és csak 
aztán menjen ki a szabadba.

ti. Nagy hidegben parancsoljuk meg 
a gyereknek, még pedig a legszigorúb­
ban. hogy az utcán ne beszéljen, hogy 
a száját csukva tartsa és az orrán ke­
resztül vegyen lélekzetet.

A tanító uraknak legyen gondjuk 
arra, hogy a tanterem hőmérséklete soha 
se legyen nagyobb 15—10°„ R-nél, hogy 
a gyermekek szünet alatt felsőkabát 
nélkül ne menjenek ki az udvarra. A 
tanórák befejezése előtt, pl. 11 és 12 
közt, vagy 3 és 4 közt apasszák a tan­
terem hőmérsékletét 9 —10«0 ra, hogy a 
szoba- és az utcai szabadlevegő közti 
külömbség minél kisebb legyen.

8. Mihelyest a gyermek bágyadságot, 
rosszullétet árul el, rögtön fektessük 
ágyba és hivassuk az orvost és mig az 
orvos meg nem engedi, hogy a gyer­
mek kimenjen a szabadba, ne enged­
jük ki.

9. Minden anya tanítsa meg a 
toroköblögetésre, gargalizálásra, mert 
szükség esetén nagy baj az, ha a gyer­
mek nem tud gargalizálni.

10. Mig a gyermek az iskolában 
van, szellőztessük a gyermekszobát.

11. Legyen gondunk arra, hogy a 
gyermek ruháit minden nap gondosan 
kiszellőztessük és kiporoltassuk. De ne 
adjuk a gyermekre a hideg ruhát.

12. Szoktassuk a gyermeket, hogy 
minden nap 10—40°,, hidegvízzel mossa 
a nyakát és a mellét.

13. Ha a gyermek közérzülete gya­
nús, pl. szemei bágyadtak, sokat ásít, 
nincsen étvágya, nem játszik, csendes 
— ne eresszük az iskolába, mig az or­
vos meg nem vizsgálta ! Mert a lap­
pangó bajt sokszor még csirájában lehet 
elfojtani, vagy lokalizálni, lefolyását eny­
híteni, ha a gyermeket mérsékelt és egyen­
letes melegben tartjuk.

14. Végre vizsgáljuk meg minden 
este a gyermek ruházatát, nincsen-e 
rajta festés, nem lyukas-e lábbelijének 
talpa, nem hiányzik-e itt-ott egy gomb ?

Mert még a 10—12 éves gyermekek közt 
is van sok olyan, a ki soha sem jelen­
tené édes anyjának, hogy ruházata fes- 
lett, tépett, hiányos.

Ha mindezekre ügyelünk, úgy sok 
szerencsétlenségtől óvhatjuk meg ma­
gunkat, gyermekeinket.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróságok.

Becsületsértés folytatásokban.
Igaz történet.

Suhogó ruhás, szörnyen csinos asz- 
szonyka tévedt be a rendőrségi folyo­
sóra.

Ritka itt az ilyen vendég és mikor 
félénken olvassa a föliratokat, a tapasz­
talt ajtónálló azonnal beigazitja a leg­
fiatalabb kapitány ele, ez lévén a dol­
gok legtermészetesebb rendje. Az asz- 
szonyka fölhajtja a fátyolt és berepül az 
ajtón.

— Jó napot . . .
A kapitány ur előzékenyen lepo­

rolja az öreg kanapét és finoman meg­
hajol a bájos panaszos előtt.

— Méltóztassék !
— Kérem — kezdi az urhölgy — 

elkergettem a cselédemet. ,Mert nyelves 
volt, meg ügyetlen ... Es még neki 
állt fölebb ! Azt mondta, hogy . . . fel­
kapta a holmiját és elszaladt. Bepörölöm 
becsületsértésért, nagyon csúnyát mon­
dott . . .

— Oh, a gyalázatos! — kontrázott 
a bajusza alatt mosolygó kapitány.

— Az ! De nem hagyom, nem én!
Az általános kérdések után fölnéz 

az írásából a kapitány ur.
— Szabad kérnem a becsületsértő 

kifejezést'?
A hölgy zavartan sütötte le a sze­

mét és hirtelen nagyon sok baja akadt 
a cipője orrával, — mert azt nézte 
folyton.

— Hogy mit mondott ?
— Igen.
— Azt, kérem, nem mondhatom, 

meg . . .
— Hát tessék leírni
— De le se Írhatom . . .
Megallapodtak abban, hogy a pa­

naszos hazamegy, otthon leírja azt a 
bizonyos kifejezést és elküldi valakitől. 
Szóval, a dolog ennyiben maradt. Reg' 
géltől estig azonban százfélébe kap az 
ember, el is felejti, hogy mi történt 
reggel,

Hát még ha alkapitány és hozza 
fiatal az ember.

Este beállít ám a hivatalba az 
ajtónálló és titkolózva odalop valami ró­
zsaszínű levélkét az asztalra, bizalmas 
kodva mondván :

— Valami nagysága ...
A kapitány urnák nagyot dobban 

a szive. Hüh, de meleg lett egyszerre.
Kaland ! , . , , a

Kíváncsian, óvatosan vágja tel 
levelet és . . . — és a következő put® 
natban vérvörös arccal rohan^ ki a fo­
lyosóra. ...

— Ki hozta, hol van az a bitang 
Meg kell csípni élve vagy halva I • - • 
Vagy úgy ! Aki délelőtt volt ,m?n, , 
utána csalódottan és ismét befordul a 
szobába. , ,,

— Nem kell bántani, hadd sza­
ladjon.
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hírek.

Napló.
Ipanmaeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9 12-ig.
Sov. 16. Este 7 órakor az I. kér. szabadelvű párt 

vacsorája a Bikában.
N’ov. 17. A Csokonai-kör Csokonai-ünnepe a Bi­

kában.
Nov. 19. Este 8 órakor a müpártoló egylet lako­

mája az A-UgolkirálynSben.
Nov. 19. Képkiállitás megnyitása a városházán. 
Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­

gyűlése.
Nov. 26. D. u. 3 ó. Városi rendes közgyűlés.
Dec. 20. A Székely Bazár megnyitása.
Dec. 22. Városi tisztújító közgyűlés.

A városi tisztujitás.
— nov. 15.

A városi tisztujitásra Pukv Gyula 
főispán kiadta a pályázati hirdetést.

E szerint a tisztújító közgyűlés 
december hónap 22-én lesz.

Választás alá kerülnek mindazok az 
állások, melyekre a tisztikar megbízatása 
hat évre szólt. A választás újabb hat 
évre történik.

A pályázati kérvények benyújtási 
határideje december hónap 15-ik napja.

A pályázatok e napon d. u. 5 óráig 
Puky Gyula főispánhoz mint a kijelölő­
választmány elnökéhez nyújtandók be.

Ezek a tisztviselői állások a követ­
kezők :

1. Polgármester 7000 kor. fizetés, 
1000 kor. lakbér. 1000 korona szeméyli
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2. Főjegyző 4400 kor. fizetés, 800
kor. lakbér.

3. I ső tanácsnok (árvaszéki elnök) 
4000 Kor. fizetés, 600 kor. lakbér.

4-9 II., HL. IV., V. VI., VII. ta­
nácsnok 4000 kor. fizetés, 600 kor lakbó .

10. Főügyész 4(400 kor. fizetés, 600 
kor. lakbér. (1000 kor. irodai átalány.)

11. Alügyész 2000 kor. fizetés, 400 
kor. lakbér.

12. I. alegyző '2600 kor. fizetés, 400 
kor. lakbér.

13. II. aljegyző 2400 kor. fizetés, 
400 kor. lakbér.

14 III. aljegyző 2200 kor. fizetés, 
400 kor. lakbér.

15. IV. aljegyző 2200 kor. fizetés, 
400 kor. lakbér.

16. I. árvaszéki ülnök 2800 kor. fize­
tés, 400 kor. lakbér.

17. II. árvaszéki ülnök 2800 kor. fize­
tés 500 kor. lakbér.

’ lg. Közgyám 2200 kor. fizetés, 400
kor. lakbér.

19. Mátai biztos 1600 kor. fizetés. 
(Természetbeni lakás és 600 kor. lótai- 
tási általány.)

20. Házi pénztárnok 2800 kor. fizetés, 
500 kor. lakbér.

21. Gyámpénztárnok 2200 kor. fize­
tés, -400 kor. lakbér. „

22. Adópénztárnok 2400 bor. fize­
tés, 500 kor. lakbér.

Vgyanekkor választás utján töltik 
be a segéd és kezelő személyzet létszá­
mában választással életfogytig betöltve 
levő állások közül azokat, melyek a 
tisztujitás folyamán más állásokia \ao 
megválasztás következtében esetleg meg 
üresednek.

* Pukv Gyula főispán tegnap délben 
elutazott Debrecenből s csak a jövő szer­
dán, vagy csütörtökön jön vissza váro­
sunkba.

* Személyi hír. Maternv Lajos főes­
peres hivatalos ügyben Sókutra majd 
Kladráura utazott.

* Kossuth-szobor Debrecenben. Most 
már végre semmi sem áll útjában annak, 
hogy Debrecen valamelyik előkelő főterén 
büszkén hirdesse Kossuth Lajos szobra 
a magyar nemzet hazaszeretetének diada­
lát. Tegnap ugyanis leérkezett Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint belügymi­
niszter leirata, a melyben jóváhagyja 
Debrecen város ama közgyülésileg ki­
mondott határozatát, hogy a már meg­
levő Kossuth szobor alaphoz 10 éven ke­
resztül minden évben 10—10 ezer koro­
nát ad a házipénztár.

* Katonai pótszemlék. Tegnap kez­
dődtek a helybeli Póterfia-utcai hovód 
kaszárnyákban a pót honvédségi szem­
lék, a melyen az első nap 17 szemlekö­
teles jelentkezett. A szemlét ma foly­
tatják.

* Katonai utóállitás. E hó 20-án ka­
tonai utóállitás lesz a Korona vendéglő 
nagytermében, a melyen K. Tóth Mihály 
fog elnökölni.

* Vizsgálat a kórházban. Tegnapdél­
után hivatalos vizsgálat volt a városi 
közkórház és egyéb kezelési ügyei felett.
A vizsgálóbizottság tagjai voltak Körner 
Adolf városi tanácsos, Abrahám László 
v. főügyész, Vargha Károly v. aljegyző, 
Kondor Kálmán számvevő, dr. Sárváry 
Gyula t. főorvos, dr. Burger Péter és 
dr. Popper Alajos. Először a kórházi 
pénzkezelést vizsgálta meg a bizottság, 
hol mindent a legnagyobb rendben ta­
lált, majd az összes raktárakat, helyisé­
geket, gyogytermeket, kezelést vették 
szemügyre s a tapasztalt rend és tiszta­
ság felett elismerésüket fejezték ki.

* Kidőlt a fa mandulástól . . . Szent- 
miklósi Béla színész tegnap reggel 32 
éves korában meghalt Budapesten az 
üllői-úti klinikán. Őzentmiklósi mint 19 
éves gyerek kezdte meg a színészi pályát 
figyelemreméltó tehetséggel s szép bari­
ton hanggal. Néhány évvel ezelőtt a tő­
városba került a Magyar Színházhoz, 
aztán a Tarka Színpadon, majd pedig az 
idén nyáron a Városligeti Színkörben 
játszott. Ez volt utolsó állomása a szí­
nészet utján, hol tövis és babér egyaránt 
kijutott neki. Hogy őszre hajlott az idő, 
a tüdővósz ágyba döntötte a daliás fiatal­
embert, ki a színpad világának csillogá- 
sá átvitte magával az életbe, dalolt és 
mulatott s a jövendővel mit sem gondolva, 
pazarolta ifjúsága kincseit. A nyáron már 
sejtette gyászos végét, bus lemondással 
tűrt a kórházi ágyon. A mikor pedig teg­
nap reggel már érezte, hogy közel a 
halál, alig egy félórával az utolsó pillanat 
előtt,* még egyszer elénekelte a kedves 
nótáját: Kidőlt a fa mandulástól . . . 
A korán elhunyt fiatal színész temetése 
délután nagy részvét mellett folyt le. 
Temetésre, koszorúra kartársai gyűjtöt­
tek a fővárosi színházakban.

* Az ipartestület karácsonyi kiállítása. 
A karácsonyi kiállításra már nagyban 
folynak a bejelentések. A jelentkezők 
számából ítélve az idei kiállítás határo­
zottan felül fogja múlni a tavaly és 
tavalyelőtt rendezett kiállítást s mivel a 
múlt év óta nemcsak a számbeli gyara­
podás. hanem az Ízlés, kivitel, művészi 
munka, a kiállított tárgyak célszerűsége 
is hozzájárulnak az erkölcsi siker _ eme­
léséhez, remélhető, hogy az anyagi siker 
sem fog elmaradni annál is inkább, mert 

i nemcsak szakértők által művészi becsü- 
I nek ítélt munkát vásárolhat a közönség,

de legnemesebb alkalma nyílik a hazai, 
főleg a helyi ipar támogatására. Azokat 
az iparosokat, kik még kiállítani szán­
dékoznak, felhívja az ipartestület, hogy 
még a közel napokban jelentkezzenek, 
nehogy a bejelentések elmulasztásával 
lemaredjanak a fényesnek ígérkező ki­
állításról.

* A debreceni famunkások, — mint 
már ezt megírtuk, — egyesületet alakí­
tottak, melynek célja a szakmabeli mun­
kások erkölcsi- és anyagi érdekeinek 
megvédése. Az egylet alakuló közgyűlé­
sén elfogadott alapszabályokat felküldték 
a miniszterhez, aki azokat tegnap leér­
kezett határozatával hagyta jóvá.

* Halálozások. Tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatalnál : özvegy 
Münneherr Lajosné ev ref. 72 éves, Sípos 
Istvánná ev. ref. 38 éves, Borbély Gergely 
ev. ref. 8 hónapos, Miszti Károlyné ev. 
ref. 46 éves, Saly Géza róm. kath. 2 
éves, özv. Kálmánezy Károlyné ev. ref.
68 éves.

* Betörők a vizsgálóbíró előtt A
Debrecenben utóbbi időben napirenden 
volt betörések tettesét tegnap hallgatta 
ki Hoffmann József vizsgálóbíró. Hárman 
állottak a vizsgálóbíró előtt, Király Fe­
renc 19 és Király Sándor 12 éves fiuk és 
édesanyjuk özv Király Károlyné. A fiuk 
betöréssel, anyjuk pedig orgazdasággal 
voltak vádolva.

Király Ferenc a kérdések során 
nem kevesebb mint nyolc betörést is­
mert be. A vizsgálóbíró rögtön elren­
delte vizsgálati fogságba helyezését. A 
még egészen gyermek Király Sándort é* 
özv. Király Károlynét valószínűleg csak 
a kir. ügyészség véleményének meghall­
gatásáig tartják fogságban.

* Temetkezési intézet — működésben.
Előkelő támogatás mellett legutóbb egy 
temetkezési intézet alakult Debrecenben 
Dobieckv Sándor orsz. gyűl. képviselő 
és Király Péter dr. elnöklete alatt, a 
mely voltaképen csak tegnap, mikor már 
tagjainak száma elegendő lett, kezdte 
meg működését. Tegnaptól kezdve ugyanis 
már kifizeti az egylet tagjainak elhalálo­
zásán tán járó dijakat.

* Eltűnt kis gyermek. Özv. Oláh Mi- 
hályné szül. Kerezsi Sára debreceni la­
kosnő jelentette tegnap a rendőrségnél, 
hogy 11 éves okis gyermeke Mihály e 
hónap 11-én elment hazulról és pedig 
azzal a szándékkal, hogy iskolába megy. 
Azóta azonban a kis fiú oda van s hí­
rét sem hallották. Miután a gyerek nem 
tartozott a romlott, rosszabb magavise- 
letü gyermekek közé, előreláthatólag va­
lami baleset áldozata lett.

* Halálos bukás. Kovács Jusztina 
cselédleány két nappal ezelőtt asszonya 
parancsára felment a padlásra. A sötét­
ben botorkálva nem vette észre, hogy 
ismét a feljáróhoz jutott vissza, lebukott, 
s irtózatosan összezúzta magát Beszál­
lították a közkórházba, hol tegnap délu­
tán kiszenvedett.

* A rókabőrök. A rókabőr kezd al­
kalmivá lenni, nemcsak a vadászatokon, 
hanem a hideg mián a téli kabátokon 
is Tóth Kálmán helybeli férfiszabo is 
elküldött 4 darab rókabőrt ;Kiss Imre 
Domb-utcai lakoshoz, hogy varja fel a 
téli kabátokra A bőrök azonban Kiss 
Imre kezén elkallódtak. Kiss Imre azzal 
a kalandosnak minősíthető vallomással 
mentegetődzik, hogy ő a négy rókabőr­
rel ki ment a Kossnth-utcai temetőbe s 
ott egy sírra lefeküdt. Elaludt e közben 
s mialatt aludt, ellopták tőle a róka-
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bőröket. A szomszédok ezzel szemben 
azt állítják, hogy Kiss Imre ugyan ki 
ment a temetőbe aludni, de előbb — be- 
itía a rókabőrök árát.

* Ellopott rnmoshordó. Léc András 
kocsis, aki a Molnár József féle debre­
ceni szállító-cég szolgálatában áll, teg­
nap a vasúttól gazdája megbízásából több 
árut hozott be, egy kis szállító-szekéren. 
Mikor a Simonffy-utcában járt, nagy 
meglepetéssel tapasztalta, hogy a szeke­
réről egy 32 literes rumoshordó, mely 
tele volt — hiányzik. Nem lehet tudni, 
hogy vájjon nem-e vesztette el a hordót 
a szekérről, de valószínűnek látszik, 
hogy ellopták tőle.

* lemondott körorvos. Pr. Altmann 
Aczél Béla, a mike-pércsi és józsai kör­
zet körorvosa hivatali állásáról egyébb 
nagyfokú elfoglaltsága miatt lemondott.

* Hentesek és mészárosok figyelmébe.
A november hó 12-én megtartott hentes 
és mészáros közös szakosztályi ülés meg­
állapítván a Debrecenben iparigazolvány- 
nyal biió és ipart tényleg folytató hen- 
:es és mészáros iparosok névjegyzékét, 
azt közel napokban a rendőrfőkapitány­
ság, úgyszintén a vágóhídi igazgatóság­
nak beküldi az ipartestület. — A városi 
tanács határozata értelmében a vágóhí­
don jövőben csak azon mészáros, vagy 
hentes mester foglalkozható iparszerü 
vágatássa 1, ki iparigazol ványnyal bir, s 
akinek neve benne van az ipartestület 
által összeállított névsorban. Ugyancsak 
a tanács határozata szerint, csak azok a 
hentes és mészáros segédek, vagy tanún­
ak végezhetnek vágóhídi vágatást, kik 
mesterük utján az ipartestületnél nyil­
vántartva vannak, s kik az ipartestület 
által kiállított és szabályszerűen lebé­
lyegzett igazolványukat a vágóhídon fel­
mutatják. — Felhívja tehát az ipartes- 
-ület a hentes és mészárosra estereket, 
hogy segédeiket és tanopcaikat a mai 
naptól kezd ődől eg mihamarabb küldjék 
fel munkakönyvükkel illetve tanoncsz'er- 
lődéseikkel az ipartestülethez, hogy ott 
igazoló jegyeiket átvehessék. A szakosz­
tályi határozat értelmében minden mes­
ter 1 koronát köteles az ipartestület pénz­
táránál lefizetni, az igazoló jegyek árá­
ban.

* Szuhánszky megkerült. A csend- 
5rség_ által legutóbb kinyomozott pénzha­
misító banda fejét és mesterét, Szu- 
hánszky Lajost nagyváradon tegnap el­
fogták. Hódossy Antal őrsvezető és Ko­
vács Sándor csendőr elutaztak, hogy a 
jeles férfit Debrecenbe szállítsák.

* Elcsípték a lókötöket. Mike Fér­
ésén és hatarában hosszabb idő óta egy­
másután vesztek el lovak. A gazdák már 
valósággal léitek jószágaikat kicsapni a 
legelőre. így legutóbb is egy gazdáiké- 
uónak két lovát, egy másiknak pedig a 
szekerét és lószerszámát lopták el isme­
retlen tettesek. A csendőrség erélyes 
nyomozással megkeritette a tolvajokat 
Lakatos Pritye és társai kóbor cigányok 
személyében, kiknél megtalálták a leg­
utóbb elkötött két lovat, továbbá a szeke­
ret és lószerszámot.

x A szerencse olyan mint a lidérc. Az
emberek gyarlósága abban tűnik ki, hogy 
szerencséjüket egész életükön át ott ke­
resik — a hol nem találják. A szeren­
cse olyan, mint a lidérc, maga mutatja 
meg magát, csak észre kell v-nni De 
aztán meg is kell fogni. A meddig a fé­
nye világit, addig kell kaparni utána.

A legutóbbi sorsjátékaban a legna 
gyobb nyeremény, a 000,000 koronás ju 
falom, a W olf Hugó bankháza által ein

ezen legszerencsésebb főárusitó egyszerre 
nyolc szegény embert tehetett boldoggá, 
A hova szerencse egyszer betetette a lá­
bát, ott jó ideig meg is szokott maradni, 
kísérelje meg tehát mindenki szerencséjét 
és rendeljeljen osztálysorsjegyeket Wolf 
Hugó bankházában, Budapest, Bálvány­
utca 10. Az uj terv szerinti, 50Ö0 
nyereménynyel szaporított XI. sorsjá­
ték első osztályának húzása már 19(32. 
évi november hó 20. és 21-én tartató 
meg.

A sorsjegyek ára: egy egész 12 K., 
egy fél ti K., egynegyed 3., egy nyolcad 
1 K. öü fillér.

x Cilinderkalap kora. Elkövetkezett 
a cilinderkalapok korszaka, a mikor sorra 
kerülnek, az újak mellett a régiek is. 
Békés Lajos helybeli népszerű divatáru 
kereskedő erre tekintettel egy külön 
osztályt rendezett be, a hol nem csak 
kifogástalanul kivasaltatnak a használt 
cilinderkalapok, hanem újak is készíttet­
nek, sőt divatját múlt ócska cilinderek 
divatos formájúvá átalakíttatnak. Tekin­
tettel, hogy ez a helyi ipar fejlődését is 
jelenti, ajánljuk Békés Lajos kalapos mű­
helyét a közönség figyelmébe.

X Egy jó forgalma mészárszékbe, egy 
kaucióképes székálló azonnal felvétetik. 
Eitekezhetni e lap kiadóhivatalában.

x Hofi Albert ékszerész értesíti a n. 
e. közönséget, hogy a városház alatti 
arany és ezüst ékszer-üzletét és műhelyét 
piac-utca 29. sz. a városházával szembe 
a debreceni sörház épületébe, emeletre 
bel) ezte át, a hol arany és ezüst ékszér 
és óra-raktárát dúsan felszerelve, meg­
lepő olcsó árban a legszebb kivitelben 
a t. vevőközönség b. figyelmébe ajánlja.

\ alarnint minden e szakba vágó meg­
rendelések javítások és vésnöki munkák 
jutányos árban készíttetnek.

KÖZIGAZGATÁS. "™

dott h 8 beosztású sorsjegyi e eset és igy !

X Eegfelebbczett közgyűlési határo­
zat. Debrecen város legutóbbi G napos 
közgyűlésének határozatai ellen a törvény 
élteimében 30 napon belül felebbezés 
adható be. Erősen hirlctt, hogy a köz­
gyűlésnek több, legalább is egyeseknek 
nem tetsző határozata ellen felebbezése- 
ket lógnak beadni, de eddig mindössze 
két felcbbezcst nyújtottak be. Az egyik 
Ta fl er Ignác felebbezése a zsidó hitköz­
ség vészéről, a melyben megf'elebbezi a 
hitközség által iskolai célokra kért 4450 
korona készpénz és 960 korona áru tűzifa 
segélyt kérő s a közgyűlés által elutasí­
tott kérelmére vonatkozó közgyűlési hatá­
rozatot. A másik felebbezés Wagner 
György szállásbiztosé, aki azt kérte 
hogy a katonaságnál eltöltött szolgálati 
éveit számítsák be nyugdijába s a kinek 
ezt a kérelmét a közgyűlés megtagadta. 
Nagyon valószínű azonban, hogy a ha­
táridőn belül még több felebbezés fog a 
városhoz beérkezni. így erősen tartja 
magát az a hir, hogy tekintélyes nagy 
számban adnak be felcbbezést a Debre- 
recen yáros 3 politikai és G közigazgatási 
kerületét 10 közigazgatási kerületre való 
felosztása tárgyában hozott közgyűlési 
határozat ellen is.

X A novemberi közgyűlés. A novem­
beri rendes közgyűlést Puky főispán és 
Simon Hy polgármester e hónap 2t!-ik 
napján, szerdán d. u. 3 órára állapították 
meg. Ennek alapján Komlóssy Artur fő­
jegyző tegnap felszólította a"közgyűlési 
előadókat, hogy tárgyalandó ügyeik jegy­
zékét e hónap 1G-lkáig hozzá küldjék 
be. Az első teljes tanácsülés napját a 

főispán még nem tűzte ki.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az egyházkerület! közgyűlés. A no­

vember ho 14-én tartandó egyházkerületi 
közgyűlést megelőzőleg november 18-án 
az esperesi-kar gyűlést tart Kiss Áron 
ev. ref. püspök elnöklete alatt, melyen 
a közgyűlés tárgyait fogják előzetesen 
megvitatni. lekintettel a közgyűlés na-v 
es érdekes sorrendjére, az előkészítő gvü 
les egész napon át fog tartani, A köz­
gyűlés aóalmával 19-én Kiss Áron p(jn. 
pök, 20-án pedig gróf Dégeníeld József 
iőgondnok látja szívesen a gyűlésen meg­
jelenteket. te

Főiskolai tanárok beiktatása. Ma reg­
gel 9 orakor tartja meg székfoglaló be­
szédét az ev. rét. főiskola három ujonar 
megválasztott tanára, dr. Jászv Viktor 
jogakadémiai, Szeremley Béla főgimná­
ziumi és Barcsa János tanitóképezdei 
tanár. Az ünnepség a főiskola diszte-- 
mében fog lefolyni az ifjúság és közön­
ség jelenlétében. Este 8 órakor az Új 
tanárok tiszteletére társas vacsora lesz 
az Angol királynő helyisegében.

Gyűlés a tanítóképző vizsgálatok tár­
gyában. Hétfőn délután 4 órakor a főis­
kola kis tanácstermében gyűlés lesz, me­
lyen a tanító és tanítónői képesítési vizs­
gálatin vonatkozó szabályzatokat fogják 
megvitatni. A gyűlésen" jelen lesznek 
Kiss Áron ev. ref. püspök, Zsigmoná 
Sándor, Balogh Ferenc, Dávidházy Já­
nos és a tanítóképző tanári kara.

Iskolanyitás az Ohaton. Az ohati ta- 
nyai iskolákat a növendékek közt jár­
vány szerüleg fellépett kanyaró és a vör- 
heny betegség miatt be kellett zárni. A 
betegségek azonban, mint jelentik, az 
Ohaton megszűntek, úgy hogy az isko­
lákban a polgármesteri hivatal által ki­
adott engedély folytán az előadások a 
mai napon megkezdődnek.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Nov. 15. Szombat : Csókon szerzett vőlegény 

énekes bohózat.
Nov. 16. Vasárnap d. u. Flórlka szerelme 

népszínmű, este (előszór): Tóth mint királyai 
színmű.

Nov. 17. hétfő : Csokonai szerelnie, színmű. 
Díszelőadás.

— (Fromont és Bisier.) Ha a tegnapi 
estéről az lenne a jelszó, hogy : vagy jót 
vagy semmit, — hitemre mondom, csak 
egyet Írhatnék : beszéljen az, hogy hall­
gatok. Hiszen nem volt épen kerékbe 
törés ez a játék ; a szerepét kiki elmondta, 
simán ment minden, játszottak is az urak 
és asszonyságok egészen az orcaverejté­
kig, csupán egyetlenegy híja volt mun­
kájuknak : az isteni szikra. Az egyik 
hölgy teszem úgy sikoltozott, oly vad 
mozdulatokkal ágált titkos szeretője előtt, 
hogy ettől a fúria-zivatartól még az a 
báb-urfi is megriadhatott volna. A másik 
férfiú meg oly susogva beszólt, inkább 
elképzelve, mint lehelve szót, hogy a 
haldokló sóhajtása ágy ti dörej ehhez ké­
pest. Én uramisten egy csigahéjban is 
ellaknám, oly szerény a kívánságom. De 
magyarázza meg legalább az a művész 
ur, vájjon Zacconi- vagy Novell!-, olasz 
vagy japán iskola törvényei szerint kell-é 
élvezni ezt a hangtalan, merev elfuvallá­
sát a szerepnek :J Továbbá a torzkép is 
mulatságos a maga helyén ; ám a teg­
nap látott Delebolle már hogarti munka : 
ajkra fagyasztja a nevetni vágyó mosolyt. 
Klcnovics egyszerű, nemes Kislerjét,



1902. november 15.

Csige Ilonka természetes bájjal költőivé 
finomított Desiréjét és Sebestyén nyu­
godt, meleghangú Planusát hálás elis­
meréssel veszem ki a tévedések, az el­
hibázott alakítások sorából. Szó nélkül 
azonban nem hagyható az a kellemetlen 
jelenség, hogy a színpadon a neveket és 
idegen szókat, sőt a szöveg egyes ki­
fejezéseit is mindenki máskép ejti. Már 
Öthellóban és a Velencei kalmár ban 
bántó volt, hogy az egyik Dezdemónát, 
a másik Deszdémonát mondott, az egyik 
Jesszika, a másik -Jeszíka nevet hangoz­
tatott. Tegnap e téren valóságos bábeli 
zavar sértette a fület. Az nem kívánható, 
hogy a debreceni színház igazgatója mind 
újra lefordítsa az avult, ócska fordítású 
darabokat. De ha az egyik színész javí­
tott szerepéből fogadó napot mond, a 
rendező ne tűrje, hogy a másik fogadási 
napot vágjon neki vissza. És ne tűrje, 
hogy a színészek lecáfolják egymás ki- i 
ejtési tudományát. Vagy frán vagy frank, 
vagy Riszlé vagy Rízler, vagy Dó 
szíré vagy Déziré, vagy DIobel vagy 
Dölobell legyen a kötelező. Az ilyen 
apró, szinte láthatatlan finom csiszo­
lások avatják az előadást művészivé.
S mihelyt az erre való rendezői törek­
vés átizzik az öntés anyagán, szívesen 
szemet huny a néző arra, hogy nem csupa 
mester végzi a munkát.

TÁVIRATOK.
A király állapota.

Bécs, nov. 14. (Saját tudósí­
tónktól.) A király állapota lényege­
sen javult. Ma egész nap schön- 
brun ni lakosztályában maradt, hol 
ágyon kívül, íróasztalánál dolgozott. 
Az elmúlt éjszakát jól töltötte.

Ausztria kormányválság előtt.

Bécs. nov. 14. (Saját tudósí­
tónk távirata.) Ney Freie Presse 
értesülése szerint Ausztriában a po­
litikai helyzet szerfölött komoly. 
Kür bér miniszterelnök elhatározta, 
hogy tárcáját a király rendelkezé­
sére bocsájtja.

A régi országházból színház lesz.

Budapest, november 14. (Saját tudó­
sítónktól.) Beöthy László a Nemzeti Szín­
ház volt igazgatója ma kérvényt aduit 
be a fővároshoz, melyben ajánlatot tesz 
az iránt, hogy a régi országházat 300,000 
korona költséggel alakítsák át színházzá 
s ha a főváros a színház bérletére har­
mincéves szerződést köt vele, évi bér 
fejében felajánl 20,000 koronát.
Popovics képviselő összeférhetlenségi 

ügye.
Budapest, november 14. (Saját tudó­

sítónktól.) A képviselőház összeférhetlen­
ségi választott zsűrije ina délután ta­
nácskozott Popovics István orsz. képvi­
selő összeférhetlenségi ügye fölött, s ki­
mondotta, hogy összeférhetlenség fenn 
nem forog.

Elkobzott lembergi lapok.
Lemberg, november 14. (Saját tudó­

sítónktól.) Az összes reggel megjelenő 
lapokat elkobozták, mert közölték Pich­
ler Győzőnek a magyar képviselőházban 
mondott, a przenysli tizedik hadtest vi­
szonyaival foglalkozó beszédét.

SZABADSÁG

Gabonatőzsde.
Budapest, november 14. (Saját tudósi- 

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt. vételkedv javult. Szilárd irányzat mellett 
32,000 métermázsa került forgalomba 2 és fél—5 
iillerig drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
kedvezők. Idő: hideg.

Búza októberre 0.00-00.
, áprilisra 7-52-53.

Gabona áprilisra 0-00 -00.
» októberre 6-54—55.

Zab 6.30—3b.
Tengeri májusra 5'75—76.
Repce 11-80—90.

Regénycsarnok.
A PANDY-KISASSZONYOK.

— Regény. —
Irta : liudnyánszky Gyula.

Folytatás 15.
így esett ez a furcsa história.
A kis városban hamar kitudódott, 

hogy Ivánkái Béla elveszi Szendrei 
Violát.

Egy ábrándos szivecskéig, a szép 
Szent-Léleki Rózsa szivéig is elhatott ez 
a hir. Az a holló gyereksziv nagyot dob­
bant tőle és elkezdett fájni, fájni. Az 
arc rózsái lehervadtak, a szív pedig vérzett 
titkon, keservesen.

Ivánkái Bélának elvette az eszét a 
nagy szerencse. Ezer hűld ura lesz, négy 
lovat fog hajtani megint ! Egészen meg­
feledkezett arról a galambducos udvar­
ról, a hol nem rég turbékolt és arról az 
édes lágy, illatos kezecskéről, mely ott 
a kezében reszketett. Annyira megfeled­
kezett erről a múló ábrándról, hogy egy­
szer a választás előtt, találkozván a me­
gyeháza előtt Szent-Lélekivel, megszó­
lította őt.

— Anzelm bácsi, ugy-e számít­
hatok rád?

Számíthatsz, öcsém, számíthatsz. 
Ne félj, ott leszek, ha addig élek is! 
—• monda a főszámvevő dadogás nélkül 
és végigmérte Ivánkái Bélát és be ment 
a megyeházára.

ott is volt aztán huszadmagával és 
megbuktatta a csapodár, léha urfit, a ki­
nek eddig a pillanatig eszébe sem jutott 
a galambducos udvaron hervadó vi­
rágszál.

(Folyt. kóv. I

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Ma szombaton november 15 én

Csókon szerzet vőlegény-
Kuekes bohózat 3 felvonásban.

Személyek:
Csontav Lőrinc, birtokos Sebestyén Géza. 
Béla, unokaöesese 
Eszti, özvegy rokona 
Ábrái Irén Aldor Juliska.
Baranyai Kálmán Virágháty Lajos.
Olga. neje Csige Ilonka.
Franer nvug. katonaorvos Szilágyi Aladár. 
Irma asszony Győrffy Mariska.

Holnap vasárnap két előadás
1 'élután három órakor félhelyárakkal

Flórika szerelme.
Népszínmű.

Este fél 7 órakor rendes helyárakkal 
itt először

Több mint királynő.
Színmű.

Pataky Béla. 
Ebergényiné.

13006-13265.
1902.

Árlejtés! hirdetmény.
Debreezen sz. kir. város Tanácsa a 

város területén levő ürszékek és fiók csa­
tornák tisztítási munkáinak és a gyep­
mesteri teendőknek végzésére zártaján­
lati versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlat mind két munkára együt­
tesen vagy külön-külön is beadható. 
\ Maikozni szándékozók kötelesek bánat­
pénzként 2000 koronát az ürszékek és 
íiókcsatornákra vonatkozó ajánlat bizto­
sítására és 200 koronát a gyepmester­
ségre vonatkozó ajánlat biztosítására 
1902 deczember ' 4-ik napjának délelőtt 
12 óráig a házipénztárba letenni, a letét 
jegyet is magában foglaló zártajánlataikat 
pedig ugyan azon nap délután 5 óráig a 
polgármesteri hivatalnál beadni. Az el­
késve beérkező, vagy a bánatpénz leté­
telét nem igazoló zárt ajánlatok és utó­
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az árlejtési feltételek a mérnöki 
hivatalnál, a hivatalos órák -alatt megte­
kinthetők.

A beérkező zárt ajánlatok a város­
ház kistermében 1902 deczember 5 ik 
napján délelőtt 10 órakor fognak felbon­
tatni.

A városi tanács fentartja arra nézve 
jogát, hogy a beérkező ajánlatok közzül 
tetszése szerint választhasson.

Debreezen 1902. november 13-án.
A városi tanáo»'.
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SZAMOS QAIAD LEHET
(SEKÉLY RIZIKÓ MELLET?.

A/^ASYAR KIRÁLYI 0SZ TALYS0R5 JÁTÉK ,«TM,Alime

DÖNTŐ BIZONYÍTÉK*
ÁZOM Q.VITÁZHATLAK TENtCMOtT

Minő eh a^sodik sorsjeöyw».
Kiosztásra nenöi/UK a som; taYvÁsÁaiowwBSlBli 

a KóvpTKezS NYt^eMínre*;

Egy MŰIM© KStQMA ,iU1 eoo.ooo Korona 
400.000 
200 OOO 
100.000 " * 

90.000.- 30.000,-70.000- i»s» 
a Ö.sorsjjfek I.osztályú húzása már XovöUEH 
20 t$21 tn történik,s ehhez ismertszerutsfítá- 
maif ajánlja míg a készíti fari. &

V» EREDETI SORSJEGY v|.o$n*WU *.#0
4% // m &
V-> U m <1. —

öenkö Bankháza BűdapB
<as VI. A H D RÁSSYÚT 79- **

MtMtAPElZSKEÍ LEVELEZŐLAP ö ALKALMAII 
MINŐIN «E6BIZAINM POSTAI BlfgfT&Alj» 

ÜlNK, MMUAl T. VCVÍINKNEF AZON tlŐNYuM «UgNlT 
icmtríuiKtT. PORTOM EMTESEN-rnjiir» Mm*#/

A bankhizenkba* tisirolt lorjjwyetr? tx MMl 
tímtly vidéki bank kifizeti, méólt-a h'toktartpcét;— 
ajánlatos a nyert őuzegek# iAnítleeüI nálunk ifrtMi-



Uj női-divat üzlet.
Lovass és Ladánvi selyem, vásznak és díszek négy raktára,

Dtbreczen, Piac/utcta 1. szám, (Bika szálloda mellett )

Tisztelettel tudatjuk a t. vcvőközönséggcl, hogy folyó hó -161

karácsonyi alkalmi vásárt (Occasiot)
rendezünk. Eladásra kerülnek a következő czikkek :

Jól mosható tennis flanelek mtr. ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 krtól « Férfi ingek, Pique és batist elövel.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95 krtó1
e
0

Cretonok, filonelek és barchetek... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 krtó*
Meleg alsó ingek és nadrágok..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 krtói
Francia fűzök uj kivitelben ................................... 90 krtó

Sosó bársonyok válogatott színekben mtr... . . . . . . . . . . . . . . . .70 krtól
120 cm. gyapjn kelmék divatos színekben mtr. ... 40 krtól 
Divatos selymek, Blonsokra.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90 krtól
3<> rőfös vég vászon női fehérneműkre 4 frtól feljebb. Agy- és asztal-teritök, abroszok, paplanok, színes fekete

előtt és posztó szoknyák meghatározott olcsó árért adatnak el.
Kérjük a t. vevőinket, hogy olcsó árainkról meggyőződni szíveskedjenek, Tisztelettel

Lovass és Ladányi.
Külön felhívjuk t. vevőink figyelmét Zibeline Ecossais kelménkre, ami az általános ízlést felülmúlja 120 cm. széles, mtj e 88 kr 

Kis nemzeti zászló jelzi! I Kert berendezések, tervkészítés saját |

1 színházzal szemben, 19. szám alatt látható 
reggel 8 órától egész este 10 óráig.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy a
világ és a XX. század legmeglepőbb talál­
mányával megérkeztem!

Az egész világ bámulattal fogja e 
remek alkotást megtekinteni s minden 
müveit állam polgára kalapot fog emelni 
a magyar technika e nagy vívmánya 
előtt.

Bólunk, magyarokról mindenki azt 
•állítja, hogy semmi fontosabb találmányt 
sem tudunk felmutatni. Ezen állítást ala­
posan megczáfolja ezen csodatalálmány, 
mely nem más, mint egy Magyar- és 
Németországban szabadalmazott és Európa 
több államában és Amerikát an szabada­
lomra bejelentett

csoda-iróasztal
mely azért oly csodálatos, mert mind a 
mellett, hogy egy rendes Íróasztalnál nem 
nagyobb t. i. 148 cm. hosszú, 80 cm. 
magas, 88 cm. széles, mégis egy egész 
lakásberendezést tartalmaz és pedig: egy 
teljesen felszerelt ágy, egy teljesen fel­
szerelt mosdószekrény zuhanynyal, egy 
teljesen felszerelt éjjeli szekrény, egy 
éléskamra, egy teljesen felszerelt tábori 
konyha 12 személy részére, egy étkező- 
asztal 7 személy részére, egy kis asztal 
3 gyermek részére, egy másoló prés, egy 
betörés ellen biztosított pénzszekrény 
villanycsengővel, bárhova alkalmazható, 
egy kis íróasztal, mely tetszés szerint 
állítható, rajzolóknak, festőknek igen al­
kalmas, egy szekrény két fiókkal, okmá­
nyoknak, azonkívül egy szipő-lőlhuzó és 
lehúzó.

Megemlítendő, hogy ezen tárgyak
egy kulcsosai egyszerre bezárhatok.

Ne mulassza el senki ezen ritka al­
kalmat, mely nem mindig kínálkozik s 
tekintse meg mindenki e világra szóló 
csodatalálmányt, melyet feltalálója ma­
gyar fából, magyar kézzel, magyar föl­
dön, magyar stílusban készített.

A belépti-dij: 20 fillér. Katonák és 
10 éven aluli gyermekeknek 10 fillér. A ki
e csekély belépti-dijat egy ritka látvá­
nyosság megtekintéséért nem sajnálja, 
az nemcsak magának szerez ez által él­
vezetet, hanem néhány fillérjével egy lé­
péssel előre segíti vinni a magyar tudo­
mány fejlődését. Melyik magyar ember 
ne tenné meg, mikor csak néhány fillér­
ről van szó ? — A n. é. közönség becses 
pártfogását kéri

a feltaláló.

bokraimmal

bO
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Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő dísz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem,
hogy növényeim debreezéni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáira

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- 6s virágkereskedő.

Hirdetmény.
A városi szegényházi ápoltak részére 

60 öltöny téli férfi ruha, C0 darab sapka 
és 150 darab szalmazsák beszerzése vál­
ván szükségessé e végből újabb zárt aj ám 
lati verseny tárgyalás hirdetteiik, mive! 

„ az első verseny tárgyalás kellő eredményre 
nem vezetett.

A fentebb megjelölt czikkekre külön 
és együttesen is lehet pályázni.

A zárt ajánlatok az anyag minták­
kal és a felajánlott ár 5 %-ának megfe­
lelő bánatpénzzel együtt folyó évi novem­
ber hó 19-en d. c. 5 óráig adandók be a 
katonai és illetőségi ügyosztály igtató 
hivatalába. Városház emelet 18 számú 
szoba.

A beérkezett ajánlatok fentebb meg­
jelölt helyiségben nov. hó -0-án d. e. 10 
órakor nyilvánosan hontatnak fel.

Elkésve, vagy hiányosan felszerelt, 
táviratilag feladott, vagy utó ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A városi Tanács fentartja magának 
azon jogot, hogy a tett ajánlatok között 
szabadon választhasson.

A minták a katonai és illetőségi 
ügyosztálynál megtekinthetők.

A városi tanács.
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Finom ízlés ! ontos kiszolgálás!

IzxV \ » Ot iái

NOVAK FERENCZ
vésnök és zománezozó

B É C S, XVI., Koppstraeee 34.
a legtöbb egylet és testület, 

szövetség ös klubbok szállítója.
Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 

tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athleiák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Hinták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok. _ __ —

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


